

國民小學

社會科實驗課程 實驗問題研討

／洪若烈／

民國六十八年本會奉教育部委辦之國民小學社會科課程實驗研究，幾年來匯集了專家學者、小學教師及本會研究同仁的學理與經驗，逐步發展出社會科實驗課程目標體系、教材綱要及教學活動設計。為瞭解其可行性，採試編與試教並進的方式，自民國七十年九月開始，選取不同地區（鄉村、城市、海濱）學校十所，進行試教工作。經三年的嘗試結果，深獲參與學校教師、學生及家長的好評。故自本（七十三）學年度開始，擴大辦理社會科課程實驗工作，挑選全國各地具有代表性學校四十二所，全面展開一年級教學實驗。

為改進社會科實驗課程、教材教法、教學評量，解決教學上疑難問題，並增進各實驗學校相互觀摩機會，特舉辦分區教學研究會。高雄市莒光國小現為該市社會科教研習及輔導中心，自民國七十年開始，即參與實驗課程試教工作，對社會科教材教法頗具教學心得和經驗，本會乃商請其於本（七十三）年十月十九日承辦第一次教學研究會。與會的專家學者、教師、教育行政人員及

課程研究委員，均一致稱贊本次研究會的成果，並提出許多的意見和建議。茲將其中有關的各項實際問題答覆如下：

一、第一單元「自我介紹」部分，有些學生不會用國語表達，怎麼辦？

進行「自我介紹」教學活動時，儘量要求每位學生說國語，如果表達真有問題，則不妨准許他用方言介紹，然後請其他學生或教師用國語重述一遍。在介紹過程中，為避免學生覺得單調乏味，教師應在幾位學生作過介紹後，適時的輔以唱遊、講故事、做動作等活動。

二、第一單元「綜合討論」部分，進一步追問「為什麼」時，多數學生無法回答，該如何引導？

碰見此種情形，教師可請其他較好的學生嘗試回答，如果仍說不出所以然時，則由教師提出幾個可能的答案，供學生選擇。

三、討論活動持續一段時間，學生容易煩躁不安，教起來甚感吃力，怎麼辦？

就剛入學的一年級新生而言，對學校生活尚在適應時刻，而且他們生性好動，故上課中常有坐立不安，注意力涣散的現象。因此，在全班共同討論幾個問題後，為維持他們的興趣和注意力，教師應適時的帶領他們做些簡單的動作或有趣的活動。

四、作業一指導時間不夠，怎麼辦？

作業一係當補充教材用，教師應斟酌實際教學情況，如果時間不夠或學生程度不及，當可略可不教。

五、第二單元第一節參觀學校環境時間不夠，怎麼辦？

依各校環境大小不同，大學校應採重點式參觀，如辦公室、保健室、合作社、廁所等，況且學生於新生訓練時，對學校環境已有初步的認識。至於小學校，可能不必花太多

時間參觀，故實地參觀至某一場所時，教師宜採隨機教學方式，就地作重點介紹與討論。

六、第二單元三、四節「討論及演練」部分，能否與一、二節「參觀」活動合併實施？

可以。但實施教學時，應把握下列步驟：參觀→討論→示範→演練。此外，教學時數仍維持四節，不可縮短。

七、第二單元第六節認識有趣的「課間」活動，可否改為「下課」活動？

本節課的課間活動係依國民小學課程標準規定而編寫，各校通常會安排時間實施，如有特殊情形者，可以下課活動代替。但學生分組後，各組活動應於下課後進行，否則有些學生喜歡在操場運動；有些學生喜歡留在教室內看書、聊天，教師恐無法兼顧室外與室內的活動。

八、第二單元作業二校門繪在下方，讓學生辨認前、後、左、右有困難，可否更正為上方？

作業本上的圖係重新描繪過，為美化畫面乃在原教案上增繪校門，如果此舉造成學生對空間轉換有困難，本小組爾後當調整為上方。

九、研習會能否多配發與實驗教學有關的圖片及資料？

為提高學習興趣及加強教學效果，本會在時間、人力允許的情況下，當儘量提供實驗教學必須的資料與教具。不過，有關鄉土性的教學資料，則需靠教師平時的搜集與製作。

十、教學評量利用下課時間有困難，能否改進？

社會科實驗課程之首要目標，在養成學生良好的態度、行為與習慣。因此，在教學過程中，學生的各項行為表現，教師必須仔細的觀察並詳加紀錄。每節僅評量數位表現比較

特殊的學生，應該不必費太多時間，如果遇有特殊情形，無法立即在課後紀錄，也應在當天放學前利用時間評量完畢。

十一、各單元之教學活動設計，能否在「評量方式」一欄下增加「試教心得」一項？

各單元教學活動結束後，本會另編有「實驗教材評量表」供教師填寫教學心得及建議事項。

十二、實驗課程的進度，因第一週學生剛入學，一切均不適應，能否從第二週才開始教學？

實驗課程第一單元「大家都是好朋友」，設計要旨在消除學生對新環境的陌生感，幫助他們適應學校生活，故本單元的教學宜從第一週開始。如有特殊情形：多數學生聽不懂國語、常規太差，才考慮將課延後一週實施。

十三、下次至會研習實驗課程時，各單元的試教能否實際在小學演示？

為使實驗課程能如期在開學時實施，故研習時間安排在暑假。如果教學演示要實際在小學進行，必須配合學生返校時間，實施恐有困難。

十四、補助經費能否儘早撥付各校使用？

本（七十三）學年度社會科實驗學校補助經費，原則上每校為一萬元，唯臺東、花蓮、澎湖地區偏遠，加倍補助。另擔任教學研究會的學校，則增加補助費一萬元。本會已函知各校出具領據向本會領取，唯各項經費支出原始憑證需彙集成冊，至遲於七十四年五月底前寄送本會，俾便轉報教育廳核銷。

（洪若烈先生本會助理研究員主辦社會科課程研究工作）